

# 许昌市商务局

签发人：郑璐

办理结果：A

## 对市政协八届二次会议第 08020096 号提案的答复

李光奇委员：

您提出的“关于充分发挥平台作用，打通乡村寄递物流‘最后一公里’，推动城乡融合发展”的提案收悉。现答复如下：

近年来，许昌市商务局围绕物流业转型发展，构建城乡物流配送综合服务网络体系，成立了工作专班，建立了相应的协调推进机制，出台了系列政策措施，并积极争取国家资金支持，将县乡村三级物流体系建设作为县域商业体系建设的重要内容，融入县域商业体系建设整体推进，加快贯通县乡村三级物流配送体系。

### 一、强化规划引领

围绕物流业转型发展，市级层面先后出台了《许昌市现代物流业（包括冷链物流、快递物流、电商物流）转型发展规划》《许昌市电子商务发展专项规划》等全市性规划，并指导各县（市）编制了商贸服务业专项规划或商业网点布局规划、部分物流园区、物流中心建设规划等，以规划引领县域商业网点布局和建设。近

年来，委托东南大学规划研究院编制了《许昌市现代物流业发展空间布局规划（2022-2035）》，通过规划对县乡村三级物流通道、网点和重点建设项目进行了统筹规划布局，形成了全市物流业“全覆盖”的空间结构，为全面实施乡村建设行动提供规划引领。

## 二、建立工作机制

为进一步发挥许昌市邮政在农村物流配送、农村电商等领域的优势，支持许昌市邮政整合县乡村物流配送资源，积极推动“邮快”合作，打造邮政与快递企业协同发展的公共配送平台。市商务局会同市农业农村局、交通运输局、邮政管理局、邮政公司等5部门印发《关于建立支持许昌邮政服务乡村振兴战略工作协调推进机制的通知》（许商建函〔2022〕1号），建立支持许昌邮政服务乡村振兴战略工作协调推进机制，成立协调推进工作组，加强协作联动，共同推进县乡村物流体系建设。

## 三、持续完善三级物流体系

（一）加强县域商业体系建设。县乡村三级物流体系建设作为县域商业体系建设的重要内容，已融入县域商业体系建设整体推进。2022年财政部、商务部、国家乡村振兴综合司印发《关于支持实施县域商业建设行动的通知》（财办建〔2022〕18号），重点支持完善县乡村三级物流配送体系建设，我局也制定了《许昌市县域商业体系建设实施方案》《许昌市县域商业体系建设资金管理办法》等相应配套政策，支持邮政公司牵头联合相关物流配送企业，依托邮政快递营业场所或物流园区（中心）、乡镇邮

政所、村邮站等升级改造为县级物流综合配送中心、乡镇物流服务站、村物流服务点。

目前，禹州市、长葛市、鄢陵县获得全省首批县域商业体系建设示范县，累计获得省级专项资金 3000 万元。利用县域商业体系建设专项资金 100 万元，升级改造镇级寄递物流综合服务站 24 个。2024 年我市拟新建县级物流中心 2 个，升级改造镇级寄递物流综合服务站 9 个，已开工项目 2 个。改造后具有“一点多能、一网多用、功能集约、便利高效”的特点，有效解决了农村快递“最后一公里”问题。

（二）完善农村电商服务站点。发挥禹州市、长葛市、鄢陵县电子商务进农村综合示范县带动作用，完善县乡村三级农村电商公共服务体系。全市共建成 4 个县级电商公共服务中心、67 个乡镇（镇）服务站，近千个村级电商服务点。

（三）积极申报省级示范性县域物流公共配送中心和乡镇物流综合服务站。为深入推进农村电商与寄递物流融合发展，加快贯通县乡村寄递物流配送体系。省商务厅、财政厅联合印发了《关于组织开展农村电商与寄递物流融合发展示范性县域物流公共配送中心和乡镇物流综合服务站认定工作的通知》（豫商建函〔2022〕43 号），每年认定一批示范性县域物流公共配送中心和乡镇物流综合服务站。截止目前，我市已申报 4 批示范性乡镇物流综合服务站，共申报了 24 家乡镇物流综合服务站。其中长葛市 2 家乡镇物流综合服务站获首批省级示范站，每个站点奖补资

金 5 万元。

下一步，市商务局将结合委员建议，按照市委、市政府要求，努力推进县乡村三级物流体系建设，打通快递进村“最后一公里”。感谢您的宝贵意见，我们在工作中将积极采纳。也恳请您们继续关注和支持市商务局工作，多提宝贵意见和建议。



联系单位及电话：许昌市商务局 2913606

联系人：许昌市商务局体系科 曹玉宏

抄送：市政协提案委、市委市政府督查局（各 1 份）